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Zwerfkatten  -  Enquête dienst Dierenwelzijn

Op 13 juni jongstleden vond de tweede dag voor schepenen van Dierenwelzijn plaats. 
Deze stond grotendeels in het teken van katten. Zo kwamen Sint-Gillis-Waas, Geel en 
Aalst voorbeelden toelichten uit de praktijk rond de zwerfkattenproblematiek. Daarnaast 
werden ook de resultaten voorgesteld van de enquête die de dienst Dierenwelzijn afnam 
bij de Vlaamse steden en gemeenten. Er werd een antwoord ontvangen van 229 van de 
308 Vlaamse steden en gemeenten. Dit is een respons van 74 %. Uit die 229 antwoorden 
bleek dat 208 steden en gemeenten (uiteenlopende) maatregelen nemen om de 
problematiek van zwerfkatten aan te pakken. Dit is een behoorlijk aantal. Maar 
vooralsnog is het voeren van een beleid rond zwerfkatten niet verplicht. Daarom 
formuleerde de werkgroep zwerf- en asielkatten in de schoot van de, (toen nog federale) 
raad voor Dierenwelzijn, in 2009 het advies om de steden en gemeenten een verplicht 
zwerfkattenbeleid te laten voeren.

1. Hoe evalueert de minister de data die de enquête opleverde en zijn die data effectief 
nuttig om zijn beleid te kunnen afstemmen ?

2. Zijn er plannen om de steden en gemeenten die niet deelnamen aan de enquête 
alsnog te bevragen om een juist beeld te kunnen vormen voor alle 308 Vlaamse 
steden en gemeenten ?

3. Hoe evalueert de minister de praktijkvoorbeelden die gebracht werden op de dag 
voor schepenen van Dierenwelzijn ? Zijn er plannen om die praktijkvoorbeelden ter 
kennis te geven van de andere Vlaamse steden en gemeenten ?

4. Volgt de nieuwe Vlaamse Raad voor Dierenwelzijn, in navolging van de vorige 
federale Raad,  deze problematiek verder op ?

5. In hoeverre overweegt de minister om de Vlaamse steden en gemeenten te 
verplichten om, overeenkomstig het advies van 2009, een zwerfkattenbeleid op te 
stellen ?



BEN WEYTS
VLAAMS MINISTER VAN MOBILITEIT, OPENBARE WERKEN, VLAAMSE RAND, TOERISME EN DIERENWELZIJN

ANTWOORD 
op vraag nr. 1385 van 1 juli 2016
van SOFIE JOOSEN

1. Het doel van deze enquête was in de eerste plaats om een zicht te krijgen op de 
huidige aanpak en omvang van het zwerfkattenprobleem. 
Uit de resultaten blijkt dat niet minder dan 91% van de 229 respondenten een beleid 
heeft uitgewerkt voor de aanpak van deze problematiek. In 93% van de gevallen 
gaat het hierbij om sterilisatie of, in uitzonderlijke gevallen, euthanasie van katten. 
Dit gebeurt vrijwel steeds in samenwerking met asielen of vzw’s.
141 gemeenten konden (soms benaderende) cijfers geven van het aantal gevangen, 
gesteriliseerde, … katten. Deze resultaten geven een eerste beeld van de situatie. 
Bedoeling is nu om deze bevraging in de toekomst te herhalen om zo een beter zicht 
te krijgen op de evolutie van de zwerfkattenproblematiek en het effect van de door 
de gemeenten genomen maatregelen.

2. Alle Vlaamse steden en gemeenten werden verschillende keren en langs 
verschillende kanalen opgeroepen om deel te nemen aan de enquête. De bevraging 
werd intussen afgesloten en de resultaten onderzocht. Er zal dan ook niet getracht 
worden alsnog gegevens op te vragen bij de gemeenten die niet gereageerd hebben. 
Hopelijk zullen deze gemeenten wel deelnemen wanneer zij bij de volgende oproep 
opnieuw gecontacteerd worden.

3. De benodigde aanpak van het zwerfkattenprobleem is afhankelijk van verschillende 
sterk lokale factoren, zoals bevolkingsdichtheid, aanwezigheid van voedselbronnen, 
bebouwing, … Bij de keuze van de praktijkvoorbeelden werd erover gewaakt om 
steden en gemeenten met verschillende kenmerken en een diverse aanpak aan het 
woord te laten om zo de aanwezigen een zo goed mogelijk beeld te geven van de 
mogelijkheden voor verschillende situaties. De presentaties werden op de website 
van de Dienst Dierenwelzijn gepubliceerd en alle steden en gemeenten hebben een 
kort verslag van de dag van de schepenen ontvangen met een verwijzing naar de 
website.

4. De Vlaamse Raad voor Dierenwelzijn heeft een werkgroep opgericht om de huidige 
stand van het beleid rond katten te evalueren en aanbevelingen te doen.

5. Aangezien uit de enquête blijkt dat nu reeds 91% van de steden en gemeenten een 
zwerfkattenbeleid voert, is het nut van een dergelijke verplichting misschien eerder 
beperkt. Ik wacht in elk geval het advies van de Vlaamse Raad voor Dierenwelzijn af.


